
 

高一年级数学《三角函数的应用》拓展作业答案 
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4. 解：（1）摩天轮的角速度
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∴最低点的角终边 OQ 到与地面的距离 y 的角终边 OA 的角 t
6
πθ = ， 

θcos4045 −=∴ y ， 

即 与 地 面 的 距 离 y 与 时 间 t (min) 的 函 数 关 系 式 为  
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第四次距离地面 65 米，即为第 2 周的第二次， 
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即第四次距离地面 65 米时，用时 20min. 

(3)当朋友距离地面高度 ty
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这时自己距离地面高度 )2(
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当两人所处位置连线垂直地面时，距离之差最大，这 t=2. 
即当你的朋友登上摩天轮 2min 后，第一次出现你和你的朋友与地面的距离之差最大； 

这个最大值为 40m． 
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5．解 (1)由表中数据知周期 T＝12， 
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π
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由 t＝0，y＝1.5，得 A＋b＝1.5. 

由 t＝3，y＝1.0，得 b＝1.0. 

∴A＝0.5，b＝1，∴y＝
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(2)由题知，当 y>1时才可对冲浪者开放， 
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即 12k－3<t<12k＋3(k∈Z)．① 

∵0≤t≤24，故可令①中 k分别为 0,1,2， 

得 0≤t<3或 9<t<15或 21<t≤24. 

∴在规定时间上午 8∶00至晚上 20∶00之间，有 6个小时时间可供冲浪者运动，即上

午 9∶00至下午 3∶00. 

 
6. 解：（Ⅰ）点C 在半圆中点位置时， ABC∆ 周长最大．理由如下： 

法一：因为点C 在半圆上，且 AB 是圆的直径， 

所以
2

ACB π
∠ =  ，即 ABC∆ 是直角三角形． 

设 BC a= , AC b= ， AB c= ，显然 a，b，c 均为正数，则 2 2 2a b c+ = ． 

因为 2 2 2a b ab+ ≥ ，当且仅当a b= 时等号成立， 

所以 ( ) ( )22 2 2 22 2a b a b a ba b+ ≥ + + = + ， 

所以 ( )2 22 2a b a b c+ ≤ + = ，  

所以 ABC∆ 周长 ( )2 1 2 2 2a b c c= + + ≤ + = + ，当且仅当a b= 时等号成立． 

即 ABC∆ 为等腰直角三角形时，周长取得最大值．此时点C 是半圆的中点．  5 分 

 
法二：因为点C 在半圆上，且 AB 是圆的直径， 

所以
2

ACB π
∠ =  ，即 ABC∆ 是直角三角形． 

设 BC a= , AC b= ， AB c= ， 0
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 cosa c α= ⋅ ， sinb c α= ⋅ ， 
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因为0
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3
4 4 4
π π πα< + < ． 

所以当
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πα = 时， ABC∆ 周长取得最大值2 2 2+ ． 

此时点C 是半圆的中点．           5 分 

（Ⅱ）（ⅰ）因为 AD DC= ， 
所以 ABD DBC θ∠ = ∠ = ． 
所以 sinAD DC AB θ= = ⋅ ， cos 2CB AB θ= ⋅ ． 

设四边形 ABCD的周长为 p ，则      
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πθ = 时， p 取得最大值5．             10 分 

（ⅱ）过O作OE BC⊥ 于 E ，设四边形 ABCD的面积

为 s ，四边形 AOCD 的面积为 1s ， BOC∆ 的面积为 2s ，

则 
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当且仅当 ( )3 1 cos 2 1 cos 2θ θ− = + ，即
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